

SVĚTEK MAMINEK SE BLÁŽENÍM

Číslo 1/2, 05 květen 2009

Také dáváte druhou květinovou neděli svým maminkám květinou? Nebo je dostáváte od dcery a manželky? To je dobře, protože svátek matek by se měl vřem maminkám zpřijemnit. A určitě by nemělo stát jen u toho jednoho dne roce. Co vlastně Den matek znamená? Tento svátek se slaví po celém světě - nikoliv však ve stejném termínu. Letos připadá na neděli 10. května 2009.

Jeho kořeny bychom mohli hledat v antických oslavách bohyně matky nebo ve starověkém Římě, kde se slavily Matronalie, které byly zasvěceny bohyni Juno. PRVNÍ ZPRÁVY o "předchůdci" Svátku matek sahají do Anglie 16. století. Tehdy se tomuto dni říkalo Matěská neděle nebo Neděle matek (Mothering Sunday) a slavil se na počest všech anglických matek v období zvaném Lent (tj. čtyřicetidenní postní období od Velikonoc). V USA poprvé Den matek navrhla v roce 1872 Julia Ward Howeová a věnovala tento den míru. Na sklonku 19. století se Anna Reeves Jarvisová z Philadelphie, matka 11 dětí, začala angažovat za práva matek. Když zemřela, pokračovala v jejím započatém úsilí její dcera, která požádala pastora metodistické církve ve městě Grafton v Západní Virginii, aby vykonal zvláštní bohoslužbu na počest paní Jarvisové a všech matek světa.

V ROCE 1907 Anna Jarvisová zahájila kampaň za ustavení Dne matek jako národního svátku. Dočkala se v roce 1911. V roce 1914 byl Den matek prohlášen oficiálně za národní svátek - den veřejného vyjádření lásky a úcty matkám. Druhou květinovou nedělí matky nepracovaly, nevařily, neuklízely. Věchno obstarávaly děti, které navíc maminky ochotně obsluhovaly. Dospělí posílali matkám pozdravy a blahopřání. Občané USA se zdobili květinou - bílou ten, kdo maminku už neměl, a červenou ti ostatní. NEJVÍCE SE o oslavu Dne matek v bývalém Československu zasloužila Alice Masaryková. Ostatně není divu, protože její otec T. G. Masaryk na svou matku vzpomínal takto: "Matka na mne měla větší vliv než otec... Matka byla chytrá a moudrá... Matka byla zbožná. Ráda chodila do kostela, ale neměla k tomu kdy, protože musela dělat na rodinu..."

MATKA, která vychovala a vypořadávala ve svých dětech ulehčivé vlastnosti, zůstávala v minulosti často v pozadí a nepovimnuta. Proto od samého zrodu tohoto svátku nikdo nepopíral, že by matkám měly být více nakloněny zákony a že stát by měl matkám a dětem hmotně pomáhat. Nejen v tento sváteční den by si každým mělo připomenout úctu ke každodenní neviditelné péči matek o novou generaci, přistovat smysl pro cenu dobrých vztahů mezi matkou a dcerou a vytvořit ovšem dobré věci, které toto tisíciletí tolik postrádá.

Psaní zavěšené na kliku matčiny ložnice

Petr Káča

Má matko, mé potěšení,

teprve jdu spat.

A zítra zase velké dění,

již o půl páté musím vstát.

Jak známo, v pátek dělám zkoušku

z kvasné chemie...

Tož prosím, vzbudit, máj drahou,

je vous en supplie.

Budíku nečímím. Je bídák.

Chci ze sna slyšet hlas,

ten nejmilejší, nejkrásnější:

"Vstaň, synu, už je čas..."

To člověk jinak z pešín skočí,

a veselý je celý svět...

Tak prosím jistě o pání páte -

anebo - nanejdéle v pánít...